



## 王志琴 女狱警为囚犯寻子

在过去四年里,河南省第四监狱女狱警王志琴每天下班后的第一件事,就是打开电脑登上QQ,期盼一位名叫“蝴蝶效应”的网友的头像突然跳动并发出清脆的声音。1999年,“蝴蝶效应”的父亲李成山在激烈争吵后失手将妻子打死,被判死刑缓期执行,随后入狱服刑改造。5年之后,年仅17岁的“蝴蝶效应”因无法忍受社会压力而离家出走,从此杳无音讯。

父亲入狱的事让李家三个孩子在伊川县几乎抬不起头,他们只能在亲戚的帮助下相依为命,在压力中艰难度日。父亲出事那年,自幼身患残疾的“蝴蝶效应”才12岁,别人的议论和歧视几乎使他崩溃,于是萌生了离家出走的想法。后来,李成山的大女儿四处寻找弟弟无果,绝望之下自杀身亡。这些不幸的消息让狱中的李成山一蹶不振,几欲放弃积极改造,直到2008年女狱警王志琴开始帮他寻找离家多年的儿子。

王志琴通过“蝴蝶效应”的同学找到了他上网聊天的QQ号,第一时间向他发出了好友申请。很快双方就互相成为了好友,但无论王志琴给对方发什么消息,“蝴蝶效应”都没有任何反应。王志琴没有放弃,从此开始了长达四年的漫长等待。直到今年7月的一天,王志琴上网时突然收到了“蝴蝶效应”发来的消息。王志琴通过聊天知晓了“蝴蝶效应”的心路历程,也将家里的情况告诉了正在昆明打工的青年。

狱中的李成山压根也没有想到,一位此前素不相识的狱警,会用四年时间找到自己已经离家出走八年的儿子;他更没想到的是,在王志琴的劝说下,“蝴蝶效应”会给自己打来电话并答应明年春节回家。王志琴四年坚守,为的是有朝一日能帮一位服刑人员找到失联的家人,以免他在漫长的服刑过程中放弃重新做人的希望。这样一位狱警,或许不足以被称为“最美女狱警”,但却值得敬佩。



## 爱心馒头老板 一年送35万个馒头

去年,有位神秘的富豪老板,在福建省石狮市开了一家馒头店,并且打出醒目的招牌:“本店所有馒头免费送给各种贫困人群,不对外售卖,请谅解。如果您是生活困难的下岗职工、收入低微的贫寒家庭、正在为找工作奔波的毕业生、无助老人、流浪者、拾荒者,欢迎您来免费食用。”本周,多家媒体聚焦这家爱心馒头店,却依然未能揭开老板的神秘面纱。

这家去年8月开张的爱心馒头店,只有两位员工,每天要免费送1000余个馒头,除去春节期间停业的10来天外,过去一年差不多送出去了35万个馒头,花销达40万元。馒头店的工作人员说,做馒头的设备和原料都是高档货,费用及店租成本全由一位不愿透露姓名、至今还隐在幕后的老板承担。从开业至今,各路记者都在寻觅这位神秘富豪的踪迹,可至今都没有人知道他姓甚名谁。

虽然偶尔有人冒充穷人前来偷拿小便宜,但爱心馒头店已经基本有了相对稳定的资助对象,两位店员在一年中结交了两百来个身份各异的“穷亲戚”,给他们艰苦的生活带去了一些温暖的慰藉。令人感到欣慰的是,免费馒头的事迹被媒体报道之后,有人写信表示感谢,有人从远处赶来“捧场”,也有人要捐款赞助,还有人想来这里做义工。但由于老板事先有交代,他们暂时没有接受外界的帮助,就连收到的感谢信也都藏在柜中不打算示人。

然而,时至今日,仍有一些人对免费馒头店持怀疑态度,认为免费赠送馒头是炒作或作秀,甚至摆出一副等着看它倒闭的姿态。其实,这些质疑者不明白的是,并不是所有的慈善人士都想成为高调的“陈光标”,有一种善举叫沉默的善举,当事人并不想被过度关注,只想力所能及地做事,求的是心灵慰藉。尽管有争议,馒头店的老板却依然没有现身回应的打算,他唯一准备做的,是再开一家分店,让更多的弱势群体能够吃上免费的馒头。



## 陶伟 著名球评员猝死

本周五凌晨3时,山东济南公安官方微博发布了一则令人震惊的情况通报:“8月27日上午8时49分,央视足球评论员陶伟被发现位于济南二环东路的倪氏海泰大酒店1307号房间死亡。经现场勘查、调查走访,未发现他杀迹象。”陶伟最后一次亮相是26日凌晨,解说新赛季德甲首轮斯图加特对阵沃尔夫斯堡的比赛,生前好友纷纷对他的离世深表痛心。

年仅46岁的陶伟是土生土长的北京人,上世纪80年代曾效力于北京足球队并入选国家青年队,后赴塔希提岛踢球;1994年职业联赛开始后,他正式转会四川全兴队,后于1996年在全兴退役;陶伟退役回京后办了一家足球俱乐部,后来因长期担任央视足球解说嘉宾而为球迷熟知。陶伟幽默的解说风格给观众留下了无法磨灭的深刻印象,大家都亲切地称他为“陶指导”。

陶伟在酒店猝死的消息刚传出时,网络上一度出现“猝死是因酒后服用伟哥所致”的传闻,但这一说法迅即遭到警方否认。警方综合现场侦查、酒店监控、血液化验等信息,排除了他杀、食物中毒、一氧化碳中毒等可能,确定其系猝死。据悉,陶伟不幸猝死可能与他长期过度奔波劳累有关——解说工作需要熬夜,造成心脏压力较大,加之饮酒后很容易造成冠脉破裂或闭塞,从而造成心脏停搏。

据陶伟生前好友黄健翔透露,陶伟一直到今年才如愿以偿当上爸爸,襁褓中的孩子还只有五个月大。陶伟的骤然离世,不仅给家人和朋友带来了巨大的伤痛,也给众多网友带来了深刻警示:在生活节奏越来越快的当下,“过劳死”的风险也越来越大,良好的生活习惯和规律的作息非常重要,如果平日里不善待自己,积极防范健康风险,悲剧很可能就会在完全意想不到的情况下突然降临。



## 杜双华 钢铁大亨离婚案再审

钢铁大亨杜双华近日再度成为媒体关注焦点:两年前,其妻宋雅红在北京起诉离婚并要求分割双方共同财产,但海淀区法院在审理过程中发现,河北衡水中院2001年的判决已将二人婚姻关系解除,遂驳回宋雅红的诉讼请求。8月28日,这起涉及近500亿元财产分割的离婚案在衡水中院开庭再审,原因是11年前的离婚判决弄错了宋雅红及两个孩子的信息。

宋雅红和杜双华都曾是首钢下属企业的职工,1988年结婚之后感情一直很好,但宋雅红在小儿子出生时得知丈夫有了外遇。2001年2月,在杜双华与宋雅红分居4年后,衡水中院受理了杜双华的离婚请求并在宋雅红缺席的状态下做出判决,但判决书中出现的多处错误为如今的再审理下了伏笔。杜双华曾公开发表万言书,称两人赚到第一桶金之后分歧就随之而来,“一切都是钱闹的,自打有钱我们就开始闹别扭,从小闹到大闹到现在全国看笑话。”

杜双华1965年出生于河北衡水,初中毕业,1987年就开始从事钢铁制造,并于1993年创办河北北京华制管公司,随后又相继在唐山、包头、莱芜、广州、四川等地成立制管公司并组建京华创新集团。2003年,杜双华与山东莱钢合资创办了日照钢铁控股,随后身家一路飙升,2006年名列胡润百富榜第14名,2008年就以350亿元的身家跃升至榜眼之位,杜双华如今的资产已近500亿元,这起离婚案也因此被称为“国内最贵离婚案”。

本周,杜双华与结发妻再度对簿公堂,对利益的关注明显战胜了情感:衡水中院认定杜双华和宋雅红的婚姻关系已经解除,再审时只对离婚案的财产分割问题进行审理,杜双华据此要求对财产分割问题另行起诉——这将彻底堵死宋雅红主张权利的大门,因为财产分割标的涉及近500亿元,“诉讼费肯定是个天文数字,宋雅红根本交不起”。真心不敌真金,恐怕才是最让人伤感的一件事情。



## 王国强 市委书记卷款外逃

本周,在“辽宁凤城原市委书记王国强卷款2亿多元离境”的小道消息早已传遍网络之后,辽宁省有关部门终于对此事做出了正面回应。据悉,王国强曾于去年7月以赴美参加女儿毕业典礼为由,办理了因私出国护照,并于今年4月24日携妻从沈阳机场出境前往美国,至今未归。经辽宁省纪委查证,王国强存在收受贿赂、违规持有因私护照、非法擅自出境、违规入股投资从事营利性活动等违纪违法问题。

若不是网友意外发现凤城市人民政府网站“市委书记”一栏空缺已久,并将相关信息发布到网上,绝大多数公众可能至今仍对王国强出逃美国一事一无所知。王国强的女儿早已身在美国,如今他自己又被指携巨款外逃,一个极有“裸官”嫌疑而且涉嫌经济犯罪的地方高官,竟然顺利地“金蝉脱壳”,这足以让当地政府部门脸红;更值得脸红的是,性质如此恶劣的一件大事,当地百姓竟一直被蒙在鼓里。

不过,如果借此批评当地政府部门“不作为”、“慢作为”,其实并不准确。梳理媒体报道可知,辽宁省纪检部门几乎在第一时间对王国强出逃一事展开了调查:王国强夫妇4月24日从沈阳机场出境,辽宁省纪委4月28日就已对王国强立案调查;一个月之后也就是5月28日,王国强涉嫌经济犯罪一案就已经移送检察机关,司法机关也对该案启动追逃程序。

可见,当地政府在立案调查方面的表现是基本合格的,但信息公开因为“内外有别”而拖了后腿;所有调查工作也都在依法依规推进,但这些关键信息变成了内部“特供”,外部民众的知情权被彻底漠视了。正是这种“内外有别”的信息公开,在媒体报道踢爆真相之后激起了公愤,进而让政府的公信力和形象蒙受了不必要的损失。“书记外逃”事件还没有画上句号,当地政府应该充分吸取之前的教训,及时通报“书记外逃”案的最新进展。

本版特约主持人  
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)